
國立臺灣大學九十九學年度高中物理科學人才培育計畫招生考試 

物理科試題  (99 新生) 

<答案填寫在答案卷指定位置，每格 5分> 

 
第一部分(計算題，僅寫出計算結果) 

1.一質量為 1000 公斤，時速為 90 公里之汽車受到一定質之磨擦力而開始減速，經過 122.5 公

尺後該車完全停止。該車所受到之磨擦力大小為 (1) 牛頓。如果此磨擦力完全來自地面與

輪胎間之磨擦力，則地面與輪胎間之動磨擦係數為  (2)  。(g = 9.80 公尺/秒 2) 

2.一質量為 30 公斤之小孩從一坡度為 30 度的斜坡下滑了 6 公尺，若斜坡和小孩之間的磨擦

力可以忽略，請求出小孩在那時之瞬間速率。  (3)   

3.一質量為 4.0 公斤的物體在一平滑的表面上滑動時(磨擦力可以忽略)，忽然分解成為兩個質

量相同的小物體。其中一塊以 3.0 公尺/秒之速率向東滑行，另一塊則以 4.0 公尺/秒之速率

向北滑行，求原先物體之滑動速率。   (4)  公尺/秒 

4.登陸到火星的太空人利用自由落體的實驗求出在火星表面的重力加速度之大小為 3.73 公尺/
秒 2，如果火星的半徑是 3390 公里，則火星的質量為地球質量之  (5)  倍。(地球之半徑為

6380 公里) 

5.如圖、欲從質心之處施以一水平之力 F(如箭頭所示)，將一質量為

M，半徑為 R 之均勻圓盤滾上一高度為 2R/3 的階梯，則 F 之最小

值為  (6)  。 
                 
6.以 100 牛頓的力作用於一彈簧上會使該彈簧壓縮 2.0 公分，若將該彈簧壓縮 3.0 公分，此時

彈簧之位能為  (7)  焦耳。 

7.有一實心圓柱，其長度為其半徑之 10 倍。若欲在相同溫度下使其幅射熱變成原來之兩倍，

須將該圓柱切成  (8)   塊相同長度之小圓柱。 

8.一名 65 公斤的慢跑者能夠在半小時產生 80 萬焦耳的熱。如果這些熱都無法散發的話，這

個人的體溫會升高  (9)  °C。(人體的比熱為 3500 焦耳/公斤-C°) 

9.千斤頂是利用  (10)  原理施力於半徑較小之活塞端而將置於半徑大很多之另一端之活塞

上之重物頂起。 
 

第二部分(推理題，閱讀題幹文字說明並運用相關知識推理作答) 

1. A, B 兩球由相同高度同時出發，在到達 x1 位置時兩者具有相同的速度。經 x2 之後，A 球



走水平軌道，B 球走彎曲軌道。若球在運動過程中不脫離軌道

且不作滑移，不考慮摩擦力及空氣阻力，請問哪一個球會較快

到達終點(x3)？又能否以位能及動能轉換能量守恆觀點解釋你

的結論？_ （11）__ (在同一格子中作答，並說明原因)。 

2. 右圖中，五個LED燈完全相同規格，如果將開關S切換成接通狀態，則A燈

是否會亮起來？   (12)  ____(是、否，說明理由)。如果LED燈的電阻為

1.5Ω，乾電池為3V，則圖右上位置的LED燈亮兩端電壓為多少？   (13)  
____。 

 
3. 如圖中，三個點電荷各帶相同電量，但各具正負性電如示，置於等邊三角形 
  的端點上。若正上方電荷與左下方電荷間的靜電作用力為F， 則右下端的電 
  荷受到其他電荷的作用力方向與大小為：  (14) ____(說明理由)。 
 
4. 當光線經過兩個不同折射率的介質時，會遵守關係： 
  ni • sin θi = nr • sin θr。 

  當入射光線其入射角(ni)大於特定角度時，光線會全部向內面反射(如圖虛  
 線所示)，稱為全反射。則剛發生全反射時，θr   _(15)  (大於、小於或等 
 於)90°。 
又一玻璃光導管，如右圖所示，其橫截面為正方形，中間彎部成 1/4 圓弧

狀。單色光束由 MN 橫截端面中點垂直射入，恰能在 EF 弧面上發生全反

射，然後由 PQ 端面垂直射出。求該玻璃的折射率為：  (16)  。 
 
5. (a)火力發電廠以燃煤對水加熱以產生水蒸氣，推動蒸氣機帶動發電機發電。若火力發電廠

燃燒了具有一萬卡路里熱量的煤來發電，你認為產生的電能總值(小於、等於或大於)一萬

卡路里?   (17)  (根據熱力學物理原理說明) 。 
  (b)使用天然瓦斯爐或電熱水壺煮開水，若不考慮加熱至沸騰所需時間，請分析哪一種方法

的「能源利用效率」比較高?  (18)  (說明依據何物理原理)。 
 

6.把正立方體邊長切成原本的 1/L 倍時，(a)物體的面積會以正比於 Ln ，其中 n=_?；(b)體積

會以正比於 Lm ，其中 m=_?；(c) 比表面積(比表面積=表面積/體積)會以正比於 Lk ，其中

k=_?_。  (19)  (在格子內以 n=__, m=__, k= __ 作答)。 
 (d) 黃金的熔點在大於微米尺度時其熔點可高達 1064℃。

當黃金超細微化後，其熔點將明顯降低。當黃金顆粒小於

10 奈米量級時，其熔點顯著急遽下降，如右圖所示之黃金

的熔點對顆粒粒徑大小的關係可見得。請解釋影響上述熔

點性質的原因?  (20)  (說明理由) 。(提示：表面結構效

應、總表面積效應、量子力學效應、比表面積效應(比表面

積=表面積/體積)等因素，何者最適恰? ) 


